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ЖЕЛЕЗНОВОДСК   

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

2016 – 2017 уч. год
ХИМИЯ  11 КЛАСС

Задание 11-1. За каждый правильный ответ – 1 балл, максимум – 10 баллов. 

Задание включает 10 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным.
1. Для пентанола не характерна изомерия
а) геометрическая

б) углеродного скелета

в) положения гидроксильной группы

г) межклассовая
2. К необратимым реакциям относится взаимодействие между
	а)
	N2  и  H2
	б)
	SO2  и  O2
	в)
	C  и  O2
	г)
	H2  и  S


3. Превращение бутана в бутен относится к реакции
	а)
	полимеризации

	б)
	дегидрирования

	в)
	дегидратации

	г)
	изомеризации


4.Нитрат бария в растворе 
	а)
	гидролизуется по катиону 

	б)
	гидролизуется по аниону


	в)
	гидролизуется по катиону и по аниону

	г)
	гидролизу не подвергается


5. Число -связей в молекуле пропина равно
	а)
	1
	б)
	2
	в)
	3
	г)
	4


6. У магния металлические свойства выражены
	а)
	слабее, чем у бериллия 

	б)
	сильнее, чем у алюминия 

	в)
	сильнее, чем у кальция

	г)
	сильнее, чем у натрия


7. Какую конфигурацию внешнего электронного слоя имеют элементы главной подгруппы V группы?
а) ns2np5      б) ns2np3     в)  (n-1)d3 ns2     г)  ns2np6
8. В какой из указанных реакций сера играет роль окислителя?
	а)
	S + Cl2 = SCl2

	б)
	2Р + 3 S = Р2 S3

	в)
	S + О2 = SО2

	г)
	S + 2 НNО3 = Н2SО4 + 2NО


9. В состоянии химического равновесия
а) скорости прямой и обратной реакции равны нулю 
б) концентрации исходных веществ равны концентрации продуктов реакции 
в) скорость прямой реакции равна скорости обратной реакции

г) число молекул исходных веществ равно числу молекул продуктов реакции
10. Эндотермической реакцией является 
а) разложение гидроксида меди (II)

б) нейтрализация соляной кислоты гидроксидом натрия

в) взаимодействие водорода с кислородом

г) взаимодействие цинка с кислотой
Задание 11-2. (10 баллов)
Напишите уравнения химических реакций, соответствующих следующей схеме: 

                   SiО2 + С                      Са                  НСl                    О2                       Са3(РО4)2      
Са3(РО4)2         →      А     →     Б     →     В       →        Г      →      Д

Определите вещества А, Б, В, Г, Д.
Задание 11-3.  (25 баллов)
Вычислите массу гексахлорциклогексана, образовавшегося при обработке 1 моль бензола равной массой хлора.

Задание 11- 4 (15 баллов )
Сколько электронов и протонов содержат частицы:

      а) AsO43-     б)  CH4      в)  NH4+ 

Задание 11-5. (40 баллов)
Продукт прокаливания негашёной извести и кокса подвергли действию воды. Выделившийся при этом газ ввели в разбавленную серную кислоту, содержащую соли Hg2+  Образовалось вещество А. При окислении А получается соединение Б, которое в присутствии серной кислоты и спирта (с тем же числом атомов углерода, что и в веществе А) образует низкокипящую, приятно пахнущую жидкость В. Соединение В в присутствии алкоголята названного спирта образует другое сильно пахнущее высококипящее вещество С. Последнее, в отличие от В, обесцвечивает бромную воду, но не даёт реакцию «серебряного зеркала», находит широкое применение в синтетической органической химии. Запишите структурные формулы А,Б, В, С, их названия, запишите уравнения всех перечисленных реакций.

Желаем успеха!

Решения

школьного этапа всероссийской олимпиады по химии 

2016-2017 учебный год

11 КЛАСС
Задание 11-1. За каждый правильный ответ – 1 балл, максимум – 10 баллов. 

Задание включает 10 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным.
1. Для пентанола не характерна изомерия
а) геометрическая

б) углеродного скелета

в) положения гидроксильной группы

г) межклассовая
2. К необратимым реакциям относится взаимодействие между
	а)
	N2  и  H2
	б)
	SO2  и  O2
	в)
	C  и  O2
	г)
	H2  и  S


3. Превращение бутана в бутен относится к реакции
	а)
	полимеризации

	б)
	дегидрирования

	в)
	дегидратации

	г)
	изомеризации


4. Нитрат бария в растворе 
	а)
	гидролизуется по катиону 

	б)
	гидролизуется по аниону

	в)
	гидролизуется по катиону и по аниону

	г)
	гидролизу не подвергается


5. Число -связей в молекуле пропина равно
	а)
	1
	б)
	2
	в)
	3
	г)
	4


6. У магния металлические свойства выражены
	а)
	слабее, чем у бериллия 

	б)
	сильнее, чем у алюминия 

	в)
	сильнее, чем у кальция

	г)
	сильнее, чем у натрия


7. Какую конфигурацию внешнего электронного слоя имеют элементы главной подгруппы V группы?
а) ns2np5      б) ns2np3     в)  (n-1)d3 ns2     г)  ns2np6
8. В какой из указанных реакций сера играет роль окислителя?
	а)
	S + Cl2 = SCl2

	б)
	2Р + 3 S = Р2 S3

	в)
	S + О2 = SО2

	г)
	S + 2 НNО3 = Н2SО4 + 2NО


9. В состоянии химического равновесия
а) скорости прямой и обратной реакции равны нулю 
б) концентрации исходных веществ равны концентрации продуктов реакции 
в) скорость прямой реакции равна скорости обратной реакции

г) число молекул исходных веществ равно числу молекул продуктов реакции
10. Эндотермической реакцией является 
а) разложение гидроксида меди (II)

б) нейтрализация соляной кислоты гидроксидом натрия

в) взаимодействие водорода с кислородом

г) взаимодействие цинка с кислотой
Решения:

11-1. 1 – А;  2 – В; 3 – Б; 4 – Г; 5 – Б; 6 – Б; 7 – Б; 8 – Б; 9 – В; 10 – А.
Задание оценивается 10 баллами. (За каждый правильный ответ – по 1 баллу).
Задание 11-2. (10 баллов)
Напишите уравнения химических реакций, соответствующих следующей схеме: 

                   SiО2 + С                      Са                  НСl                    О2                       Са3(РО4)2      
Са3(РО4)2         →      А     →     Б     →     В       →        Г      →      Д

Определите вещества А, Б, В, Г, Д.
Решение
1. Первая реакция – промышленный способ получения фосфора (вещество А): 
                    Са3(РО4)2  +  3SiО2  + 5C = 2Р + 5 СО + 3Са SiО3                                           2 балла
2. Фосфор реагирует при нагревании с кальцием с образованием фосфида кальция Са3Р2 (вещество Б): 

3Са + 2Р = Са3Р2                                                                                                                      2 балла
3. Фосфид кальция разлагается водой и кислотами, образуя газ фосфин РН3 (вещество В):

Са3Р2   + 6 НСl = 3СаСl2 = 2РН3                                                                                               2 балла
4. При сгорании фосфина образуются Р2О5 и Н2О, которые сразу же реагируют между собой, давая фосфорную кислоту (вещество Г): 

РН3  + 2О2 = Н3РО4                                                                                                                          2 балла
5. Фосфорная кислота растворяет фосфат кальция с образованием дигидрофосфата кальция Са(Н2РО4)2 (вещество Д):  

4Н3РО4 +  Са3(РО4)2  = 3 Са(Н2РО4)2                                                                                                                2 балла  

Задание 11-3.  (25 баллов)
Вычислите массу гексахлорциклогексана, образовавшегося при обработке 1 моль бензола равной массой хлора.

Решение
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	С6Н6 + 3Cl2 → C6Н6Сl6
	5б

	2
	m(C6H6) = 78 г т.к. m(Cl2) = m(C6H6), то m(Cl2) = 78 г
	5б

	3
	n(Cl2) = 78 г/71г/моль = 1,1моль  Требуется 3 моль Cl2, а взяли 1,1 моль следовательно Сl2 в недостатке.
	5б

	4
	n(C6H6Cl6) = 1,1/3 = 0,37 моль
	5б

	5
	m(C6H6Cl6) = 0,37х291 = 107,67 г.
	5б

	
	Максимальный балл
	25 баллов


Задание 11- 4 (15 баллов )
Сколько электронов и протонов содержат частицы:

      а) AsO43-     б)  CH4      в)  NH4+ 

Решение
	№

п/п
	
	баллы

	1
	а) 69 электронов, 65 протонов  
	5б.

	2
	б) 10 электронов, 10 протонов  
	5б.

	3
	в) 10 электронов, 11 протонов  
	5б

	
	Максимальный балл
	15


Задание 11-5. (40 баллов)
Продукт прокаливания негашёной извести и кокса подвергли действию воды. Выделившийся при этом газ ввели в разбавленную серную кислоту, содержащую соли Hg2+  Образовалось вещество А. При окислении А получается соединение Б, которое в присутствии серной кислоты и спирта (с тем же числом атомов углерода, что и в веществе А) образует низкокипящую, приятно пахнущую жидкость В. Соединение В в присутствии алкоголята названного спирта образует другое сильно пахнущее высококипящее вещество С. Последнее, в отличие от В, обесцвечивает бромную воду, но не даёт реакцию «серебряного зеркала», находит широкое применение в синтетической органической химии. Запишите структурные формулы А,Б, В, С, их названия, запишите уравнения всех перечисленных реакций.

Решение:
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	  А- этаналь СН3СНО,          Б-уксусная кислота СН3С(О)ОН, 

   В- этилацетат СН3С(О)ОС2Н5 ,          

   С- ацетоуксусный эфир СН3С(О)СН2С(О)ОС2Н5.
	по 2 балла за вещество

	2
	СаО+3С→СаС2+СО
	5

	3
	СаС2 +2Н2О→С2Н2+Са(ОН)2
	5

	4
	СН=СН+Н2О→СН3СНО
	5

	5
	СН3СНО+(О) → СН3С(О)ОН
	5

	6
	СН3С(О)ОН + С2Н5ОН → СН3С(О)ОС2Н5 +Н2О
	5

	7
	2СН3С(О)ОС2Н5 +С2Н5ОNa= С2Н5ОН+СН3С(О)СН2С(О)ОС2Н5.
	7

	
	Максимальный балл
	40 баллов


